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Inledning. 

Julen år 2001 fick jag en bok som heter ” Strandsatta, kvinnoöden från Finska viken 
till Ishavet” av mina söner i julklapp.( Författare Carina Wolff-Brandt och Sinikka 
Siekkeli) Den berättar om 11 kvinnor, alla födda, uppvuxna och levande längs våra 
kuster. 

 
Jag läste den med stort intresse , fann till min förvåning att den yngsta var sju år yngre 
än jag, några lika gamla som jag, den äldsta bara sjutton år äldre. Dessutom upp- 
täckte jag hur stora likheter det var mellan dessa kvinnors uppväxt och min egen. Låt 
vara att de levt hårdare liv än jag, men ändå så lika kulturellt, ekonomiskt och socialt. 

 
Det är egentligen fantastiskt att under sin livstid ha fått uppleva så stora förändringar i 
samhället som jag och mina jämnåriga fått göra. Hur jag än försöker berätta om det liv 
vi levde, kommer det ändå att falla i glömska den dag vi är borta. Så kom jag på iden 
att skriva ,att försöka ge mina efterkommande en bild av hur vi levde, att beskriva ett 
liv så olikt det vi lever idag. 
. 
Också om jag använder mig själv och min släkt som röd tråd, så vill jag inte bara göra 
en självbiografi utan också en dokumentär. Jag vill skriva om kultur och levnadsvill- 
kor, om människors liv i helg och söcken, om livet i skärgården när jag växte upp. 

 
För sammanhangets skull så börjar jag med vår släkts rötter på mammas och pappas 
sida. Där mitt minne eller min kunskap inte räckt till, har jag intervjuat människor som 
har sina rötter på Husarö i Stockholms skärgård eller den forskning som finns om 
mammas släkt i Ålands skärgård. 

 
En del av min röda tråd blir kvinnors historia, det är angeläget, för det är nästan 
ingenting skrivet om kvinnornas liv, varken på pappas eller mammas sida. 

 
.När jag talat med människor om mina skriverier har jag förstått att människor från 
olika delar av skärgårdarna i Sverige, som i Ålands skärgård, som från olika delar av 
vårt land, känner igen det jag beskriver från sin barndom och uppväxt. 
Det kanske helt enkelt är så att det historiskt sett hänt väldigt mycket, att utvecklingen 
vart den nu bär, går fortare och fortare. Därför tycker jag att det är viktigt att 
dokumentera, att skriva ner sina minnen. Jag önskar att många gjorde det. Om det jag 
skriver vore till glädje skulle jag bli glad. 

 

Mary Lindfeldt , år 2003. 
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Husarö som ö. 

Husarö ligger i det område som kallas mellanskärgården, i famnen på Ljusterö en mil 
norr om Möja, lika långt norrut till Blidö. Mellanskärgård betyder att det ligger i det 
område där innerskärgårdens varma lummighet börjar övergå till ytterskärgårdens 
kala klippor. Det hindrar inte att vissa av öarna utanför Husarö är rena rama djungler 
av krypen och lågt växande idegran. Ändå är det något slags känsla av havets frihet 
som rör mig när jag står på bergen öster på land och ser ut över Svartlöga fjärden, 
stenig lurig och opålitlig, vida vidder mot en fjärran horisont. 

 
Det första namn på Husarö som jag hört är Husarn, ordet arn betyder klippa, alltså 
klippa i havet med hus på. Det stämmer nog, för om vi tänker oss så där en 1000 år 
tillbaka i tiden så var det som nu är Husarö en hel liten arkipelag av öar. Det första 
hus som byggdes var kanske en liten fiskebod som gick att övernatta i. Husarö som 
ö är ju beskriven redan i Kung Valdemars beskrivning av segelleden förbi Husarö. 
Som ö är annars Husarö mest känd som lotsarnas ö, jag är allt lite stolt över att mina 
förfäder (både på pappas och mammas sida) varit sjöfolk. Ön tillhör ju också de 
öar som, när ryske tsaren och svenska kungen bråkade med varandra, plundrades 
och brändes ner. Detta skedde sommaren år 1719. 
Husarö är annars en klippig sandbank med jordmån bestående av sand och lera, helt 
till sin karaktär skild från exempelvis Särsö som har en helt annan flora. Alla öar har 
förresten så skilda karaktärer att man aldrig upphör att förvåna sig över denna natu- 
rens påhittighet. Husarö torde i alla fall varit bebyggt sedan tidig medeltid. 

 
Lotsstationen på Husarö stängdes år 1912 . Med den försvann också de utkomst- 
möjligheter som lotsningen innebar. De lotsar som hade gårdar stannade på ön och 
försökte försörja sig på sina gårdar. De tvingades hitta nya vägar att få in pengar, det 
utvecklades ett samhälle där man måste kunna mycket för att klara sig. Till detta 
samhälle föddes så småningom vi. 

 
De större gårdarna hade tre kor och häst eller mer, som Husarö gård. Det var nog 
lättare för dom att klara sig ekonomiskt än vi som bara hade en ko och ingen häst. 
På vår gård fanns ett gammalt stall när jag var liten, så gården hade säkert häst för 
länge sedan. 

 
Vad gäller natur och djurliv har också mycket hänt under min livstid. Detta har 
bror Lasse skrivit om i sin bok Husaröbilder. 
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Mamma och 
pappa med 
mig år 1927 

 
 
 

 

Vem är Mary Lindfeldt? 

Ja, inte hette jag så som barn! Kvinnor byter ju namn när dom gifter sig så blir allt 
en enda röra. Skämt åsido, jag hette Mary Öhman som flicka. Mina föräldrar var 
Henry och Gerda Öhman, Husarö. Jag föddes på Vaxholms sjukstuga 26 08 21 
och är uppvuxen på Husarö som en riktig fiskarflicka. På Husarö gick jag i skola, 
där har jag mina rötter, där lärde jag mig det samhällets normer på gott och ont. 
Pappa ägde en del av föräldragården. Vi försörjde oss på jordbruk och fiske. 
Efter skolan studerade jag vidare på långa och krångliga vägar. Detta har jag be- 
rättat om under rubriken Skolan på Husarö i dessa mina skriverier. 
Nåväl jag blev så småningom stor och flyttade från ön. Jag gifte mig och fick tre 
söner, numera vuxna med egna familjer. 
Livet har väl tumlat runt med mig som livet brukar. Jag har bott i Stockholm, 
Uddevalla, Åmål och har så till slut landat här i Sollentuna. 
På somrarna bor jag på Husarö. Mina barn har fastigheter därute och har sina 
sommarvisten där när det så passar dom. 

 
Jag har ju varit lärare i hela mitt yrkesverksamma liv och arbetat på skilda 
områden inom skolan. Förutom som lärare har jag tjänstgjort som elevvårds- 
konsulent och arbetat med vuxen utbildning i olika sammanhang, bl.a. åt, som det 
då hette, Skolöverstyrelsen. 
Fritidsintressen? Jag läser och skriver, sjunger i kör, läser spanska, väver 
trasmattor, syr lapptäcken, tillverkar fiskeredskap och fiskar. Sist men inte minst 
så umgås jag med mina barnbarn. 
Jag är numera pensionär och tryggt placerad i bostadsrättslägenhet i Edsberg. 

Problem? Tiden räcker inte till. Hur hade jag tid att yrkesarbeta? 
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Prolog: Föräldrarötter. 
Intressant och spännande är att det har forskats om våra föräldrars släkt både på 
pappas och mammas sida. Det är dessutom en forskning som går långt tillbaka i 
tiden ända till 1600 –hundratalet i några fall. År 1686 ålades församlingarna att 
föra kyrkböcker över födelse och död. Det är detta som gjort denna forskning 
möjlig. På mammas sida har denna forskning utförts av min släkting Lennart 
Berglund, född och uppvuxen på Resarö utanför Waxholm. Familjen var ägare till 
Bröderna Berglunds båtvarv på Resarö. På pappas sida är det Åke Öhman som 
har forskat. Åke är, liksom jag och mina syskon, född och uppvuxen på Husarö i 
Stockholms skärgård . Pappas familj är likaledes bördig från Husarö eller andra 
närliggande öar i skärgården så långt forskningen kan se. 

 

 

Morfars mor. 
 

Morfars mor hette Anna-Maria 
Johansdotter Hon var enligt 
mamma och hennes syster Berta 
ett mycket kapabelt fruntimmer, 

känd på hela Föglö. 

 
Morfars far hette Gustaf Erik Olofsson 
och följdriktigt fick morfar namnet 
Gustavsson. 
Lägg märke till hur tjockt med kläder han 
byltat in sig i. Folk gjorde så för att visa   
att familjen var välbärgad Han var bonde 

på Västergården. 
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Mammas familj. 

Morfar Oliver Ferdinand Gustavsson är född 1864 inom Föglö församling i södra 
delen av Ålands skärgård. Föglö församling med Degerby som huvudort är 
egentligen en hel liten skärgård för sig bestående av ett antal större och mindre öar. 
De större öarna är sammanbundna av broar. Morfar Ferdinand är född på Väster- 
gården, Sommarö. Gården har funnits inom släkten i ett antal hundra år och finns 
kvar fortfarande så vitt jag vet. Morfar Ferdinand var yngst i en syskonskara på 
fyra barn varav två äldre bröder. Enligt traditionen skulle den äldsta av bröderna 
ärva gården och de andra söka sin utkomst på annat håll. 
Som nygift med mormor Olga flyttade därför det unga paret till Stockholms 
skärgård år 1886. 
Något som är roligt för mig är att jag har saker som minne från både pappas och 
mammas familj. När min kusin Greta Berglund gick bort år 2000 fick jag genom 
hennes dotter Helena överta en äkta rya från morfars och mormors hemö 
Sommarö. Den var så fin att jag vände mig till Nordiska Museet för att ta reda på 
lite fakta om min rya. Den är en äkta Ålandsrya. Den är dubbelnockad vilket bety- 
der att det är rya på båda sidorna, det finns en framsida med figurer och bokstäver 
och en baksida gjord av restgarner. Framsidans bokstäver är AP G D. 
Nordiska Museets textilkammare kunde genast säga att G D betyder 
Gustafsdotter. 
I mammas släkttavla tog jag sedan reda på att AP betyder Anna Paulina, morfar 
Ferdinands storasyster, född år 1862 ! Nordiska Museets kunniga personal kunde 
vidare berätta att dom ryorna inte användes som mattor utan som ett slags sovsäck 
att rulla in sig i. Husen var med all säkerhet dragiga och kalla. Sjömän och fiskare 
som låg länge ute till havs hade alltid sina sovryor med sig på sjön. Jag gissar att 
dessa ryor var en del av flickornas hemgift Hemgiften bestod väl där som här av ett 
förråd av sänglinne, handdukar och annat som de unga paren kunde tänkas behöva. 
Mamma var förresten väldigt noga med när jag kom upp i tonåren att jag skulle ha 
handdukar , servetter och andra nyttigheter i present när jag fyllde år. Dessutom 
lärde hon mig väva, för det sa hon, måste en flicka kunna. Från pappas familj har 
jag ärvt farmors stora spegel med förgylld ram. Farmor hade nog ärvt den av sina 
föräldrar. Tingen berättar sina sagor för mig. 
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År 1970 seglade jag och min dåvarande man Claes Lindfeldt till Sommarö. Det 
är förövrigt ett helt äventyr att segla utanför farlederna i Finlands skärgård för det 
är bara farlederna som är ordentligt utmärkta i sjökorten. Nåväl, jag fick stå som 
utkik efter grund föröver och vi kom lyckligt fram. Väl på Sommarö letade vi 
reda på morfars hem Västergården och träffade där Johan Algot Gustavsson som 
då ägde Västergården och hans gamla mor Maria. Hon dog 1974. När vi var där 
bodde hon, liksom på ”undantag” i ett stort rum i mangårdsbyggnaden. Jag gick 
in till henne. Hon dagdrömde om den tid när hon var gårdens värdinna och hon 
sa så här på sin sjungande finlands svenska: ”En dag när i kommer så är folke int 
hemma. Då står jag på trappan och säger välkomna! Så öppnar ja dörra och si 
där står bordet dukat me alla sorts kakor och fina porsline å kaffepanna är full. 
Å i sitter ner å doppar å folke är borta hela tin.” 

 
Vi seglade sedan till Kökar. Seglarhamnen var full,men en brygga var tom och där 
lade vi oss, fast vi anade att något var galet. Efter en stund kom en hoper svart- 
klädda män ner. Dom skulle möta prästen , det var kyrkans brygga. Jag sa vem 
jag var. Då visade det sig att en av herrarna var min syssling! Vi fick ligga kvar vid 
bryggan! 

 
Mormor Olga Paulina Gustavsson född Helin år 1863, växte upp på Hasterboda 
gård Pellas nr 7 på samma ö. Mormors bror Johan var också nygift 1886 och 
flyttade med till Stockholms skärgård . De bodde första vintern på Djurö men 
köpte sedan varsin ö. Morfar och mormor köpte Sollenkrokaö och Johan med 
sin Emma köpte den bredvidliggande Ängsholmen. De unga familjerna byggde 
hus och bosatte sig. Öarna ligger tvärsöver farleden norr om Djurö. 
Morfar Ferdinand och mormor Olga fick fem barn, Ivar född 1887, Berta född 
1889, Gustaf 1892, Gerda 1896 (min mamma) och Elma född 1900. 

 
År 1904 blev morfar Ferdinand vådaskjuten vid en jakt. Morfar var bara 40 år 
Mormor har berättat att morfar och en god vän var ute på andjakt. De smög efter 
varandra i vassen. Morfar gick först. De hade hanarna på sina hagelbössor 
spända.Så hände något, en and kanske flög upp, ett skott gick av och hagel- 
svärmen träffade morfar i baken. 

 

Det berättas att de förtvivlade människorna rodde med morfar ombord ut i 
fartygsleden som går precis utanför Sollenkrokaö, vinkade och ropade så ett last- 
fartyg stannade och förmåddes att ta morfar med sig till Stockholm och sjukhus 
Resurserna på sjukhusen var inte så bra då som nu. De kunde inte lokalisera alla 
hagel. Morfar dog så småningom. Han dog troligtvis av blyförgiftning som Gustaf 
den tredje. Mormor sparade och förvarade länge morfars sönderskjutna byxor. 
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Familjen Gustavsson 1897. 
 

Den här bilden av nybyggarna på Sollenkrokaö är tagen år 1897. Den lilla 
flickan som sitter i knät på en dam är nämligen min mamma, född 1896! 
I gräset sitter två barn till, det är Berta 8 år   och Gustav 5 år.  Pojken i skärm-    
mössa som sitter på berget är äldste sonen Ivar som då var 10 år. Pojken som står  
med hunden på berget är lilldrängen Helge. Han var yngst av 8 syskon, gick all-       
tid omkring i kläder som han ärvt av sina syskon, fick inte gå i skolan utan måste 
arbeta för sitt eget uppehälle. Det berättas att en gång fick han en skjorta i jul-     
klapp av morfar och mormor. Han blev alldeles konfunderad för han hade aldrig    
sett ett nytt plagg förut. 

 
Damen med mamma i knät är ett s.k. auktionshjon. Kommunerna bjöd ut äldre 
människor som inte kunde klara sig själva på auktion till lägstbjudande. Hos 
mormor och morfar hade hon det säkert bra. Bredvid henne sitter mormor Olga  
som här är 34 . Lägg märke till att båda kvinnorna har håret mittbenat och hårt 
tillbakastruket till en knut i nacken. Mormor tyckte inte om när jag hade håret 
fladdrande för vinden, anständiga flickor skulle ha håret uppsatt. Mannen på  
berget är morfar Ferdinand 33 år gammal. Det är konstigt att tänka på att 7 år 
senare var han död. Yngsta dottern Elma är, när bilden togs, inte född än. 

 
Huset på bilden kallades Strandvillan och var det första hus morfar Ferdinand 
byggde på Sollenkrokaö. Han byggde  sedan  en  större  mangårdsbyggnads, 
brygga och sjöbod nere vid viken som syns samt andra hus som gården behövde. 

Gården var ganska stor så mormor och morfar hade alltid dräng eller piga. 



 
 
 
 
 

 

Mormor Olga lämnades ensam med fem barn på en ö. Ivar som fyllde sjutton år det 
året fick överta fadersansvaret. Elma, den yngsta ,var bara fyra år. Jag har några bil- 
der av familjen som säger mer än ord .Bilderna med text bifogas. 
Mormor Olga var stark, hon klarade sig och barnen. Det måste ha varit tungt många 
gånger. Vi har flera exempel i familjen på kvinnor som på ett eller annat sätt lämnats 
ensamma med allt ansvar. 

 
För att åter gå till släkthistorien så var förfäderna på mammas sida antingen bönder 
eller sjöfolk. Många var kommunalt engagerade och betrodda. Den miljö som morfar 
och mormor flyttade till på Sollenkrokaö var i de flesta avseenden lik den de kom 
ifrån. Den är också så lik de miljöer deras barn skulle komma att bosätta sig i .När så 
mamma så småningom träffade pappa, kom också han och den släkten från 
skärgårdsmiljö, hade sen urminnes tider bott på öar, var bönder, fiskare och sjöfolk , 
hade levat med vatten omkring sig . 
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Familjen  Gustafsson  23 år senare, 1920 
Stående fr v Ivar, Elma och Gustaf 
Sittande: Mormor Olga som blivit gammal, Greta, Åke och Gerda 
På marken: Gerhard Berglund (Bertas man), Olle och Berta 



Mormor Olga. 
 

Så här minns jag mormor Olga. Jag  
vet inte när bilden är tagen, men det 
kan vara någon gång på trettio-talet. 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
Mormor har varit i hönshuset och vittjat hönsens reden på ägg. Hon var ganska 
allvarlig men snäll. Jag tyckte om att vara med henne. Ibland  gick  vi  till  Ängs- 
holmen och hälsade på svägerskan Emma. Det var bara  en  spång  över  lite  blöt- 
mark mellan öarna. Jag tyckte inte om att vara  hos  moster  Emma  för  hon  hade 
bruna fläckar på händerna och därför ville  jag  inte  äta  hennes  bullar.  Moster 
Emma och morbror Johan hade barn och barnbarn dom med men i deras hus ville     
jag heller inte vara för dom hade elak jungfru slog barnen. Dom vuxna trodde mig 

inte när jag försökte berätta. 
 

 
 
 

 
I mammas släkt hade familjerna stora barnaskaror, sju till tio barn var vanligt, en 
familj hade tretton barn .Dog hustrun gifte mannen snabbt om sig och fick en ny 
barnaskara, det gick inte att klara sig utan en kvinna i huset. Dog mannen förblev 
hustrun ensam. Jag undrar just hur vardagen såg ut. Det måste ha varit ett knogigt 
liv för alla, det är så vitt jag vet ont om forskning, speciellt kring kvinnors liv och 
livsvillkor. 

 
Detta med att leva med vatten omkring sig har förstås präglat också mig: jag är ju 
lärare till yrket och när jag skulle lära mina elever ”Idas sommar visa” så sjöng jag 
”För nu så har sommaren kommit för jag har just varit på sjön” i stället för”För nu 
så har sommaren kommit för jag har just tagit bort snön”. Jag blev väldigt snopen 
när jag så småningom blev rättad av mina elever! 
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Pappas familj. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Farfar Alfred Öhman är född 1873 och uppvuxen på Husarö. Hans far, Gustaf var 
lotsförman. När så farfar Alfred började arbeta i Lotsverket ,visade det sig att de hade 
för många lotsar vars namn slutade på –son. Då tog han sin mors flicknamn, Öhman. 
Därav följer att alla vi, farfars ättlingar, fick heta Öhman och inte Nilsson. Farfar Alfred 
arbetade som lotslärling. Han hade en lärlingslön på !00 kr om året Lotsarna fick också 
s.k. lotspeng efter avslutad lotsning. Lotspengens storlek beräknades efter bl.a. lotsens 
grad och fartygens tonnage. Också om tiderna är annorlunda nu så torde denna lön 
vara svår att försörja en familj på. 
Lotsarna arbetade med lotsning hela den tid av året som det var öppet vatten. Vintertid 
var lotsarna tvungna att ta hyra på båtar för att få den sjöpraktik som krävdes för att 
stiga i graderna inom Lotsverket.Vi har brev från farfar kvar från de resorna till fjärran 
länder. Detta innebar ju att kvinnorna lämnades ensamma med ansvar för gård, djur och 
barn större delen av året. Det är möjligt att de som stigit i graderna till lots eller mäster- 
lots hade en lön som det gick att försörja sig på. Det fanns i viss mån daglönare att 
tillgå. Med den tidens inställning till arbete , särskilt om det var ont om pengar, arbetade 
nog farmor så mycket hon bara orkade själv. 
Som minnen från lotsarnas resor finns i lotshemmen föremål av majolika, en konstfom 
av fajans. 
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Båtbesättning - Farfar Alfred är killen som står tvåa från vänster. Han, som    
de flesta andra skärgårdspojkarna, seglade sjöman i sin ungdom 



Farmor Linda i syrenbersån med sin katt. 
Lägg märke till hennes hår som är mittbenat och uppsatt i nacken. Enligt 
farmor och mamma skulle alla riktiga fruntimmer ha håret så. 

 
 
 
 
 

 
Farmor Anna Teolinda Öhman född Sjöberg 1871 kom också från en lotsfamilj på 
Husarö Hennes far var lotsförman och hette Carl Anton Sjöberg. 
Jag har i min ägo en vävstol som han tillverkat. Alla delarna är brännmärkta med 
initialerna CA S. Det är en högtid att väva i den vävstolen och tänka på att den har 
farmor Linda lärt sig väva i. Vävstolen är dessutom målad med en mycket speciell grå 
färg som förr användes att bottenmåla durken i lastfartyg. Den färgen träffar man på 
lite varstans de gamla lotshemmen. Jag gissar att lotsarna ibland efter slutad lotsning 
fick med sig en burk färg hem. 
Farmor och farfar fick två barn, Gustaf född 
1896 och Henry (min pappa) född 1897. 
Äktenskapet slutade inte lyckligt. Farfar 
Alfred tog ju hyra på båtar vintertid, var för 
det mesta borta hemifrån. En vinter lärde 
farmor känna en man som kom från en 
annan ö. Hon blev med barn. Hela släkten 
på Husarö var strängt religiös. Dom klarade 
inte av situationen. Farfar Alfred emigrerade i 
sin förtvivlan till U SA.Han arbetade hårt för 
sin försörjning det vittnar hans brev om. Han 
började också längta hem till Linda och 
barnen. Så blev det dock inte. I sitt sista brev 
berättar han att han var sjuk. Han försvann 
där borta. Hur vet ingen. 
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Farmor Linda 
och hennes 
föräldrar. 
Stående farmor Linda, 
sittande framför 
henne, fadern 
Carl-Anton Sjöberg 
och hennes mor. 
Bilden är, så vitt jag 
kan se, tagen utanför 
mitt föräldrahem 



 
 
 

 
Hemma på Husarö hade farmor Linda det svårt. Katastrofen var ett faktum, ingen 
kunde lösa situationen. Människorna på Husarö valde att inte se henne, hon blev 
utfrusen Det berättas att när det ”oäkta” barnet skulle födas, kom ingen och hjälpte 
henne. Barnet var dödfött. Hon hade det så svårt att hon inte klarade av att mätta 
båda sina barn. Den yngsta, vår pappa Henry, fick bo hos farfar Alfreds föräldrar 
Gustav och Anna-Christina. Detta att pappa inte fick bo hemma hos mamma fast de 
bodde i samma by kom att påverka hela hans liv. 

 
Det berättas att ingen ville låna ut häst till farmor när potatisen skulle ner i jorden på 
våren. Hon försökte spänna sig själv framför plogen och sonen Gustav bakom plo- 
gen. Om detta bara är en skröna vet jag inte, klart är att farmor Linda hade det 
svårt och barnen med. 

 
Farmor Linda dog 1933 så jag hann lära känna henne.Jag minns henne så tydligt. 
Lång och rak ,med långa kjolar och randigt förkläde kom hon svepande nerför 
backen till mamma när hon behövde hjälp.Det var som om hon vore lovligt villebråd 
för alla karlar. Hon ropade på mamma: ”Gerda, Gerda nu kommer han igen!” Då 
kom en gubbe tuffande i motorbåt över fjärden. Mamma och jag hjälptes åt att 
gömma farmor i garderoben på vinden. Jag minns hur gubben vankade fram och 
tillbaka i våran backe När han ledsnade och åkte sin väg plockade vi ut farmor ur 
garderoben. Detta hände flera gånger. Jag var så liten att jag tyckte det var roligt 
att gömma farmor. 

 
Farmor var snäll, I förklädesfickan hade hon alltid bröstkarameller till oss barn . 
Hon dog i cancer bara 60 år gammal. Sin sista tid tillbringade hos sin syster Emma 
i Stockholm. Hennes syster var sjuksköterska. När farmor dog fördes hon ut till 
Husarö sin kista.Vi barn plockade tussilago som vi lade mellan hennes händer. 

 
Samma vår föddes lillasyster Anna-Greta. 

 
Husarö tillhör de mindre av de bebodda öarna. Det betyder att gårdarna mestadels 
var för små att försörja sig på. Skärgårdsborna utvecklade därför en form av 
mångsyssleri, de fiskade, snickrade, lagade skor, hyrde ut till sommargäster, skötte 
gården , lotsade m.m, allt på samma gång.Hur som helst, arbete föreföll vara livets 
mening och lycka något som hörde himmelriket till. 

 
Detta är också något jag minns från min barndom. Människor arbetade från mycket 
tidig morgon till sena kvällen. Vi barn hjälpte till med allt vi dög till. Att vara en bra 
arbetsmänniska var ett livsvillkor. 
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Moster Hilma föddes och växte upp på Lagnö, nordväst om Husarö. Hon hette 
Sjögren som flicka, hennes far var Jan Sjögren. Någonstans i seklets början träf- 
fade hon farmor Lindas bror Karl Sjöberg. Han var lotsförman och bodde på 
Husarö. Det blev giftemål , Hilma Sjögren på Lagnö blev moster Hilma Sjöberg 
på Husarö, 

 
Ett av mina första minnen av moster Hilma är att hon sitter i ladugårdssvalen med 
en stor träså fylld av vatten framför sig, en hög med potatis bredvid sig och ett 
rivjärn i händerna .Hon rev potatis för vinterns behov av potatismjöl. 

 
Det var alltid roligt att gå till moster Hilma. Jag tyckte om att höra henne berätta, 
hon var en skicklig berätterska med en underfundig och drastisk humor. 
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Moster Hilma. 

 
Henry och Gustaf 
Öhman som barn, 
finklädda i 
sjömanskostymer 



 
 
 

 
Paret fick tre barn, Edit, Lisa och Ragnar. Moster Hilma och morbror Kalle fick 
dock uppleva det hårda ödet att se alla sina barn dö. 

Edit hann växa upp till en vacker tonåring. 
Hon fick blindtarmsinflammation. Det fanns 
inte telefon på Husarö så morbror Kalle 
rodde till närmaste ö med telefon för att kon- 
takta läkare. Det tog lång tid. Blindtarmen 
brast och Edit dog. 

 
Ragnar hade blödarsjuka. Också Ragnar 
blev tonåring. Han skar sig och hann för- 
blöda innan han kom under läkarvård. 

 
Lisa hann bli vuxen. Hon gifte sig med konst- 
nären John Broberg. Allt såg ljust ut. Paret 
fick två barn, Einar och Eva. Lisa drabbades 
av cancer som hon så småningom dog av. 
.Hon dog 1939. Sista sommaren hon levde 
låg hon sjuk hemma hos sina föräldrar på 
Husarö. Barnen var små, Einar var då 6 år 

Einar växte upp hos sin pappa John, men 
var som jag minns, mycket ute på Husarö 
hos sin mormor. Moster Hilma tog hand om 
Eva under hennes tidiga barnaår. Eva gick i 
skola på Husarö. 

 
Moster Hilma var så orolig för att inte Einar 
och John skulle äta ordentlig mat. 
Hon brukade skicka paket till dom. En 
gång när jag var där skulle hon skicka en 
rund sockerkaka som hon hade lagt i en 
kartong. Hörnen på kartongen var ju 
tomma, det var slöseri, så hon lade ett ägg i 
varje hörn. Hon skrattade när hon fick höra 
om den äggröra transporten förvandlat äg- 
gen till. 
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Edith Sjöberg 

 
Lisa Sjöberg 



 
 
 

 
Hårt arbete och kyla gav så småningom moster 
Hilma reumatism. Hennes ungflicksfigur förvandla- 
des till något så snett och vint att hon inte kunde 
köpa kläder i butik. Hon bad mig om hjälp, jag 
kunde ju sy. Jag var bara 16 år, men jag hade ju 
gått sykurs och moster Hilma bad mig att försöka. 
Moster Hilma skulle dessutom på 50-års kalas och 
ett fint sidentyg hade hon. Det var inte lätt. 
Jag fick börja med att göra mönster, olika för vän- 
ster och höger sida. Hon var så sned i kroppen. 
Dessutom gick hon så framåtlutad att jag fick göra 
kjolen 20 cm längre bak än fram. Blomrankorna 
på tyget gick dessutom lite snett över tyget. Jag 
klippte till med goda sömsmåner och så små- 
ningom fick jag ihop det. Jag var allt bra nervös. 
Moster Hilma kom på kalas iklädd blommig 
sidenklänning! 

 
 
 
 
 
 
 
 

Moster Hilma fick så småningom svårt att gå. Hon kunde de sista somrarna inte 
ens ta sig ut på verandan där hon gärna ville sitta sommartid. Min väninna 
Ingegärd och jag gick därför och hjälpte henne ut . En gång så sade hon: 
”Jag kunde välan få någon ordentlig sjuka som man kan dö av! Bensår och 
munsår det är ju bara skrot!” Sin mentala förmåga och sin humor hade hon kvar 
in i det sista. Karin Sjöberg hjälpte henne ofta. Hon skötte också moster Hilmas 
bensår. 

 
Munsåret visade sig dock vara cancer. Den tog död på henne till slut Sista tiden 
låg hon på sjukhus. Hon kunde inte tala för cancern hade ätit upp hennes tunga. 
Då skrev hon lappar i stället. På en av de sista lapparna hon skrev till sin Kalle 
stod det:” Kalle glöm inte att du ska göra sylt av körsbären och saft av 
klarbären!” 

 

Moster Hilma var en rese bland kvinnor. 
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Ragnar Sjöberg 



 
 
 
 

 

Pappa och mamma. 
Jag har undrat mycket över hur 
pappa och mamma träffades. 
Pappa försökte ju försörja sig ge- 
nom att arbeta i Stockholm när 
han var tonåring. Han prövade 
också på sjömanslivet, jag vet att 
han var i England under 1:a 
Världskriget 
Det är p.g.a. den Englandsresan 
som jag heter Mary. Pappa seglade 
till England, det var krig och dom kunde inte segla tillbaka igen före vintern för det 
var minerat på Nordsjön och dom måste vänta på att få följa med en konvoj. 
Besättningen tog jobb iland över vintern. Pappa fick jobb som trädgårdsmästare i 
en familj. Familjen hade en liten dotter som hette Mary. Hon lärde pappa tala 
engelska. Pappa lovade den lilla flickan att om han överlevde kriget, kom hem till 
Sverige, blev stor och gifte sig och fick en dotter så skulle den flickan heta Mary. 
Så skedde och här sitter jag och berättar om detta 90 år senare! 

 
I Stockholm försökte sig pappa på diverse yrken. Han bodde hos en bekant där 
han fick låna en plats bredvid sonen i utdragssoffan..Han var för övrigt en ganska 
så glad gosse, han spelade dragspel och sjöng och hade lätt för att få vänner. 

 
Mamma växte ju upp på Sollenkrokaö i en stilig syskonskara och deltog i de nöjen 
som bjöds. Detta att mormor var ensam medförde naturligt vis att de tidigt lärde 
sig ta ansvar, Ivar fick vara pappa och syskonen höll ihop. 

 
När mamma och pappa träffades var de helt klart religiösa båda två, hur nu detta 
gått till. Detta var ju tider när hembränneriet och smuggling av alkohol frodades. 
Detta bäddade i sin tur för den frikyrkliga väckelsevåg som drog över landet Jag 
tror att det var i väckelsevågens tecken mamma och pappa träffades. 

 
Hur som helst, tycke uppstod, de gifte sig och bosatte sig på Husarö. Pappa köpte 
in sig i föräldragården. Pappa och hans bror farbror Gustav, brukade först gården 
tillsammans men gjorde så småningom ett arvsskifte. Trots detta använde de 
ägorna och gårdens lokaliteter i stor utsträckning gemensamt. Korna betade till- 
sammans, bodde i samma ladugård, pappa och farbror Gustav delade vedbod och 
brygga. Det var enklast så. 
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Pappa och mamma som nyförlovade 



 
 
 

 

 
I pappas och mammas äktenskap föddes tre barn. Jag, Mary, kom först. Jag 
föddes 1926. Sen kom bror Lasse 1928, och så Anna-Greta 1933. Jag minns att 
jag låg under sängen i sommarstugan och kramade lillebror. Jag sa: ”Han är den 
finaste ponken i hela bun(byn)”.Lillebror växte till och fick egna åsikter som han 
försökte få konfirmerade av mamma. Bibeln var ju gällande lag och oemotsägbar. 
En dag kom han gråtande in till mamma och ville låna bibeln. Det fick han. Han 
lade den upp och ner på en pall i köket och bläddrade och bläddrade.. Så 
stannade han upp, pekade på texten och sa:” jaha häj stå de i andja pitlet att sys- 
ten ska lyda sin bjoder!”( Jaha här står det i andra kapitlet att systern ska lyda sin 
broder!) Systern som stod och kikade i dörrspringan hade dock andra åsikter. 

 
Husarö var ett fungerande litet samhälle med post affär och skola 
Vi var så där omkring femtio-sextio fastboende om vi räknar med omkingliggande 
öar. Alla hade, med några undantag, egna små gårdar. Överlevnaden berodde på 
vad gården ,fiske och jakt gav. 

 
Det som var positivt var att alla samarbetade på ett helt annat sätt än nu. Alla 
hjälpte alla om det nu var potatisen som skulle upp eller något annat som skulle 
göras. Dom som hade häst lånade ut sig och hästen när det behövdes. 
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Det är söndag. Familjen sitter framför Nya växthuset uppe vid 
sommarstugan år 1931. 



 
 
 

 

Tidig barndom. 

Ett av mina tidigaste barndomsminnen är att mamma badar lillebror Lasse vid stran- 
den i en balja med solvarmt vatten. Jag upptäckte att jag inte var skapad på samma 
sätt som min bror. I tro att det var något fel på mig satte jag mig på en sten vid 
stranden och grät. Mamma kom ner med Lasse i famnen och jag klagade min nöd 
.Hon lade sin arm över mina axlar och sade att det inte alls var något fel på mig utan 
att det skulle vara så för jag var flicka och Lasse pojke. Så blev jag tröstad. 

 
Jag minns också att vi flyttade från hemmet nere vid stranden upp till sommarstugan 
varje vår. Vi hyrde ut det stora huset till sommargäster. Mamma kritade om spis- 
murarna varje vår, rent och fint skulle det vara. Sommargästerna var ibland lite som 
herrskapsfolk mot oss lantbor. 

 
Jag tillbringade långa perioder på hösten och våren hos mormor på Sollenkrokaö, det 
kunde vara månader i sträck. Mamma var klen till hälsan och Lasse och jag ganska 
så vilda. Mormor var snäll och morbror Gustav rolig. Dom hade högtalare och det 
hade inte vi. Dom hade också en jungfru som hette Anna.Hon rådgjorde med mig om 
sin framtid. Ansvaret vilade tungt på mina axlar. Jag tyckte om att bo hemma hos 
mormor. När jag var hemma på Husarö fick jag och Lasse ofta följa med pappa ut i 
skogen. Jag bar pappas ryggsäck med kaffe i termos i. Jag var pappas flicka. Vi lekte 
vid stranden Lasse och jag eller hjälpte till att bära ris som skulle brännas upp. 

 

Jag har redan sagt att vi var ganska så vilda av oss, Lasse och jag. Lasse hade också 
ett ganska så häftigt humör. Dom större barnen älskade därför att reta Lasse tills han 
löpte amok och flög som en projektil på dom mycket äldre barnen, till deras stora 
förnöjelse. Dom gillade också att lura honom att göra bus som han sedan fick stryk 
för. Han lurades att spela hartsfiol för skolfröken, att lyfta på luckan på baksidan torr- 
dasset och titta fina damer i baken, att knycka äpplen och plommon o.s.v. Det hände 
också riktigt farliga saker. De stora flickorna kom ibland och frågade mamma om vi, 
Lasse och jag, fick följa med till Sandholm och bada. Mamma sa förstås glatt ja för 
hon tog det som en vänlighet. Vi visste vad som skulle hända. Väl vid Sandholm tog 
de stora flickorna Lasse och bar ut honom på vatten där han inte bottnade. Där 
släppte dom honom. Jag satt och grät på stranden ur stånd att försvara min bror. 
Skvallrade jag så slängde dom mig eller min trasdocka i brännässlorna. Dom hivade 
förstås upp Lasse i tid, men tyckte det var väldigt roligt. Bättre var det när kusin 
Greta som var 10 år äldre än jag var ute hos oss på Husarö. Då fick Lasse och jag 
vara ifred. Detta som hände kallas numera mobbning. Om jag skulle skriva ner allt 
som hände skulle det bli många sidor. 
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Den här bilden säger mycket om mig som barn. Jag är flickan längst till vän-  
ster. Jag fyllde sju å det året. Bobby, killen i mitten med en vuxen bakom sig  
fyllde fem år och jag var bjuden på kalaset. Mamma kammade mig, satte upp 
flätor och tog på mig en ny  klänning.  Hon  gjorde  misstaget  att  skicka  iväg 
mig en kvart för tidigt. Jag klättrade upp i körsbärsträdet, åt körsbär, ram-     
lade men kjolen fastnade på en gren. Jag hamnade så småningom på marken 
med trasig kjol, skrubbade knän och håret i vild oordning. Så gick jag på 

kalaset. Pojken i basker är bror Lasse. 

 
 
 
 
 

Rent socialt på Husarö fanns det stränga regler för hur man skulle vara både som 
barn och vuxen. Allt som var avvikande bedömdes som konstigt. Vi barn skulle 
lära oss att vara tysta lydiga och flitiga, vilket inte lyckades alla gånger då vi i dju- 
pet av vår själ var lika envetna som våra föräldrar. Att vara enveten är ju egentli- 
gen en förutsättning för överlevnad, kanske genetiskt betingad. Vi fick också höra 
att vår vilja satt i björkriset och växte, det var en dans på slak lina för att slippa 
björkriset som hängde ovanför spisen. Jag fick väl smäll några gånger jag också. 
Det jag minns av det är att jag ropade förlåt utan att mena det jag sade och att jag 
då kände mig lögnaktig. Efteråt fick jag ju för mig själv be Gud om förlåtelse för 
att jag ljugit så hedern blev någorlunda återställd. 
Vi tyckte att Stockholmare i gemen var lata. Fruarna gick till Sandholm och ba- 
dade med barnen i stället för att skura golv, vilket kvinnor förväntades göra mest 
hela tiden. Detta gjorde dom dessutom på vardagar! Det hade ju varit överkom- 
ligt om dom åtminstone väntat till söndagen. Mammas skräckbild av en usel 
kvinna var en dam som låg på sängen och läste romaner. Detta skapade hos mig 
en stor läslust som hållit i sig hela mitt liv. Så inte blev jag lydig! 
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Ett problem för mig var att jag inte hade några jämnåriga flickkamrater. Det var 
bara pojkar omkring mig. Jag är uppfostrad som en pojke bland pojkar. Att 
hävda mig klarade jag nog, jag sprang, klättrade, slogs och skötte båtar lika bra 
som dom. Jag minns hur jag längtade efter flickkamrater. Det har nog präglat mig 
på gott och ont, jag kan fortfarande inte ibland begripa varför inte jag räknas med 
lika som en karl. 

 
Ändå tycker jag när jag tänker på min barndom att det var fantastiskt. Vi fick 
växa upp i ett samhälle där alla vuxna hade i stort sätt samma regler, vi levde nära 
våra föräldrar i allt. Vi deltog i allt arbete, vi var alltid medbjudna när dom skulle 
bort på kalas, vi kände alla på ön (och många till). Vi var inte många barn på ön, 
men det medförde att vi som fanns lekte med varandra. Vi hade hela ön som lek- 
plats, vi ägnade all den tid vi var lediga åt det som nu kallas fri lek och som verkar 
mer och mer ovanligt att barn får ägna sig åt. När jag går omkring på Husarö har 
jag minnen från våra vilda lekar överallt. Jämnåriga flickkamrater fick jag först när 
jag var tolv år. Det var samma år som jag fick min första och enda riktiga docka. 
Som liten hade jag bara en trasdocka. 

 
År 1933 på våren dog farmor Linda. En månad senare föddes min syster 

Anna-Greta. 

 

Emma Ahlman. 

Likväl som öarna i skärgården är mycket olika till sin karaktär och natur, förefal- 
ler det som om människorna som bodde därute också blev det. Som om hav vind 
och vågor och ett kargt liv mejslat ut dom till vitt skilda personligheter. 
Det är nog så att speciella förhållanden gör människor speciella, jag tror att det är 
så. Det kanske t.o.m. är så att jag själv är speciell fast jag känner mig som helt 
vanlig. 

 
Jag vill berätta det jag minns om Emma Ahlman från det jag var liten.. 

 
Hon bodde med sin bror Kalle på Skeppholm, en liten ö på sydsidan Husarö ,det 
är bara ett smalt sund emellan. Kalle minns jag inte mycket av, han dog när jag 
var så liten att jag inte minns. Till minne av honom har jag i alla fall en liten 
barnstol han gjorde åt mig. 
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Emma bodde kvar på Skeppholm med sin katt Putte. Emma och katten hade ett 
mycket speciellt förhållande. Hon krävde att katten skulle komma och hälsa om hon 
varit ute och kom hem . Gjorde han inte det så slängde hon sin slitna skinnmössa på 
honom och höll ett långt föredrag för honom om hur han skulle uppföra sig. De 
pratade mycket med varandra , hon och katten. 

 
Hon kallades inte tant utan bara Emma på Skeppholm. Det fanns väl fler som hette 
Emma än hon. Väster om Husarö finns ett litet grund med en jordplätt på. .Där 
odlade Emma sin potatis. Kobben kallas än i dag för Emmas kobbe. 

 
Emma var ganska så karg till sitt sätt och i linje med detta mycket uppriktig Jag minns 
en gång en kall och snörik vinter. Det var söndag och mamma och pappa tyckte väl 
synd om Emma som satt där ensam på sin kobbe. Det var dessutom hennes födelse- 
dag. Mamma bakade en sockerkaka och vi pulsade hela familjen över isen genom 
snön till Skeppholm för att gratulera. Emma öppnade, tittade på oss och på kakan. 
Så sa hon ” Ja si sockerkaka likar jag int” Vi fick komma in och sätta oss en stund, 
men sockerkakan fick vi ta med oss hem. 

 
Emma var otroligt rädd för elektricitet. När hon kom hem till oss för att hälsa på 
mamma och mamma bjöd henne sitta på kökssoffan sa hon nej, för där hängde 
telefonen stor och svart på väggen. Det var en sådan där telefon med vev som man 
fick veva på. Emma hävdade att telefonen var elektrisk och sa att om hon satt nära 
den så skulle hon få elektricitet genom kroppen, och det ville hon minsann inte. Det 
var ju tur att vi inte hade någon elektricitet på Husarö på den tiden. Det fick vi först 
år 1950, och då var Emma borta ur tiden för länge sedan.. 

 
Emmas stuga på Skeppholm var ju dragig och kall. En höst bad därför pappa och 
mamma att hon skulle bo i vår sommarstuga över vintern. Där fanns det en ordentlig 
eldstad så det gick att hålla varmt. Huset låg ju dessutom på Husarö, det måste ju 
vara bekvämare. Emma svarade ja och flyttade dit. Så blev det kallt. När vi kom 
upp till stugan på morgonen hade Emma sytt in sig för vintern. Det betyder att hon 
stängt in sig i köket, lagt alla trasmattor hon hade i lager på lager på golvet, hängt filtar 
för fönstret och dörren. Själv hade hon tagit på sig alla gångkläder hon hade i lager på 
lager. Det gick nästan inte att komma in. Emma sade att så hade hon alltid gjort för då 
klarade man vintern. Det var inget att göra åt saken så hon förblev insydd över vintern 
som hon var van. .Emma höll väldigt på traditioner, hon gjorde som hon hade lärt sig 
som barn. 

 
Emma behöll sin roslagsdialekt i hela sitt liv och lät sig inte påverkas av det hon hörde 
omkring sig. Hon tillhörde dom som lade till ett h i ord som börjar med vokal och tog 
bort h i början på en del ord. 
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Lasse och jag försöker få lillasyster Anna-Greta att stå själv 

 
 
 
 
 

Följande dialog utspann sig mellan mamma och Emma en gång. Emma satt på en 
stol i köket och mamma stod vid spisen: 

 
Emma:” Gerda, va hetter syster din da? 
Mamma:”Hon heter Elma.” 
Emma:” Jaha, Helma” 
Mamma:” Nej, jag sa att hon heter Elma!” 
Emma:”Ja men ja hördet ju, Helma hette ho.” 

 
Så där pågick det en stund, men hur tydlig mamma än försökte vara så sa Emma 
Helma i stället för Elma. Mamma fattade så småningom vinken. 

 
Hon sa:” Min syster heter Helma.” 
Emma sa:” Jaha, Elma hetter ho.” 

 
Frid och fröjd , både Emma och mamma var nöjda 

 
Jag tyckte om Emma på Skeppholm. Det kanske just var detta att hon var så 
rak jag gillade? Det är kanske detta som är att vara en personlighet, att alltid i 
alla lägen vara sig själv? Vi kanske har något att lära? Jag glömmer inte Emma 
på Skeppholm. 
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Ett barn varder oss fött. 

Den dagen Anna-Greta föddes, 5 juni 1933, sken solen .Det var helt enkelt 
den dag då sommaren kom det året. Lasse och Åke sprang barfota i det 
mjuka nya gräset, syrenerna blommade och vattnet på Husaröfjärden glittrade 
av glädje. 

 
Själv hade jag blivit vaccinerad mot smittkoppor några dagar tidigare och var 
lite sjuk, så pass att jag måste ligga till sängs. Eftersom det var stora saker i 
görningen hemma, måste jag bo uppe hos faster Asta, Till råga på eländet fick 
jag ligga i Åkes barnsäng. vilket jag ansåg vara ytterst förolämpande då jag ju 
var en stor flicka som snart skulle fylla sju år. 

 
Nåväl , Lasse och Åke var goda rapportörer och kom rusande in till mig 
med alla nyheter. Dom gömde sig mellan källardörrarna och lyssnade efter 
ljud från kammaren ovanför där mamma låg, där faster Asta och tant Maria 
fanns, där den sent ankomna ackushörskan fanns för att hjälpa mamma. 
Vi hade nog inga ideer om hur det gick till att föda barn, vi visste bara att det 
skulle komma en bebis. 

 
Så äntligen efter många vändor och lång väntan kom Lasse och Åke inrusande och 
berättade flämtande och ivrigt i munnen på varandra och dom hört en bebis skrika. 
Det hade hänt! Tänk om det nu var den lillasyster jag bett till Gud om så länge! 
Jag hade bara pojkar att leka med, Tore Sven Åke och Lasse, och jag längtade 
så efter en flickkompis. 

 
Efter en stund kom pappa upp till mig och såg så finurlig ut och jag låtsades som om 
jag inget visste. Min glädje kände inga gränser, jag minns än hur det bubblade i magen 
och stockade sig i halsen. En lillasyster , en lillasyster, det var sant, hon hade kommit. 
Sen dröjde det ytterligare en evighet innan vi fick komma ner och titta. 

 
Där, nerbäddad i skrindan på kammargolvet, låg hon, så liten så liten ett underverk, 
en liten människa med mörka hårtestar på sitt lilla huvud, en sovande liten flicka, 
alldeles på riktigt. Mamma låg i sängen och var trött, hon var blöt i håret. 

 
Så sa mamma att nu skulle bebisen ha mat, Ackushörskan tog upp henne . Hon ville 
inte vakna, så tanten smällde henne lite på stjärten. Då började jag gråta, oj jag hatade 
henne, hur kunde hon bara, och mamma sa att det inte var farligt Det visste väl jag att 
smäll på stjärten var farligt .Hur kunde tanten göra så? Smälla en så liten? Min tro på 
vuxnas omdöme fick sig en knäck.. 
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Hur som helst fick jag flytta ner till vårt hus samma dag , sova i samma rum 
som mamma och pappa. bror Lasse och bebisen .Lasse låg väl förresten i 
utdragssoffan i köket som vanligt. 
Den dumma tanten åkte tillbaka till Ljusterö och det var ju bra. Ackushörskan 
hette Pershild och hade hjälpt många barn i kommunen till världen. 

 
Jag minns inte så mycket av Anna-Gretas första sommar, bara att hon fick 
följa med till jordgubbslanden som vi andra och att hon låg och sov i ett ut- 
torkat dike med gasväv över sig till skydd mot insekter. 

 
Inte gick hon att leka med heller men söt var hon som en nygräddad vetebulle, 
en sån där med kanel och socker på .Hon var till skillnad mot Lasse och mig 
mörk i hyn som mamma. Vi har vallonblod i släkten på mammas sida 

 
Hon var det vackraste barnet i världen och vår beundran och kärlek kände 
inga gränser. 

 

Lillan eller Ungen. 

Vi kallade henne för Lillan eller Ungen, det var smeknamn båda två. Hennes lik- 
het med en kanelbulle blev allt större ju mer hon växte till sig. Hennes redan 
mörka hud blev så lätt solbränd och hennes små ben blev alldeles knubbiga. 
Sockret på bullen var hennes tänder och de stora bruna ögonen russinen. 

 
Alla tanter sa ” å va hon är söt, ni är inte alls lika”. Tanterna ville så gärna låna 
henne lite och det fick dom väl. Men inte ville dom låna mig inte. Jag förstår 
dom. Jag växte fort, var ständigt urvuxen, lång och skranglig, rufsig och lite lortig. 
Hur som helst så blev jag svartsjuk. 

 

Hon var inte bara tanternas favorit utan också kattens. Katten tog henne under- 
sitt särskilda beskydd. När vi lekte vilt utanför och Anna-Greta skrek kom kat- 
ten utrusande från sin viloplats på pappas och mammas säng och hoppade på 
den som hon trodde var syndaren. Anna-Greta fattade snart galoppen och ho- 
tade oss med att om vi var dumma så skulle hon ropa på katten. Anna-Greta fick 
göra precis vad hon ville med katten. Hon brukade klä den i dockans kläder och 
skjutsa omkring den i dockvagnen. Katten låg snällt under täcket med tassarna 
ovanpå. Hon grinade lite illa för att visa sitt missnöje men låg snällt kvar så länge 
Anna-Greta behagade. 
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Att Anna-Greta redan som mycket liten fick följa med på allt utom hus jobb har 
jag redan berättat. Vi hade ju våra jordgubbsland på Särsö. Det betydde tidiga 
morgnar för oss alla. Först skulle korna mjölkas. Sen var det så bråttom att 
komma iväg med båten att vi fick äta frukost under resan till Särsö. Jag minns att 
mamma ofta hade gräddat plättar som vi åt ombord. Vi hade matsäck med oss för 
hela dagen, men ofta fick vi förstås jordgubbar med mjölk och ostsmörgås .Våra 
föräldrar var ju djupt religiösa och vi fick lära oss att tacka Gud för maten. När 
mamma ville festa till lite gjorde hon jordgubbskräm till efterrätt. Då bad Anna- 
Greta så här i sin bön” Tack gode Gud för maten och memen” 
Sommartid lekte vi sjörövare. Det gick till så att vi rodde med roddsumpen till 
någon vik där vi ankrade upp en bit från land. Vi ansåg att riktiga sjörövare gjorde 
så. Anna-Greta som inte kunde simma halades ner till någon som redan var i 
vattnet och bogserades i land för att leta skatter. När vi rövat klart bogserades 
Anna-Greta ombord igen och levererades så småningom till de intet ont anande 
föräldrarna. När Anna-Greta var tre år fick hon sin första flickkompis i Birgitta 
Wall. Hennes föräldrar hyrde vår lillstuga. Jag kommer ihåg en av deras lekar. 
Dom låg timme efter timme och skrubbade på en häll nere vid vattnet. När vi frå- 
gade vad dom lekte, sa dom att dom lekte fattiga flickor som måste skura hela 
dagen för att få något att äta. Birgitta och Anna-Greta höll ihop hela sin barndoms 
och ungdomstid. Birgittas föräldrar Martin och Greta bodde på Husarö i 
lillstugan i många år. Birgittas lillebror Lennart blev också Husarö trogen, 
praktiskt taget i hela sin livstid. 

 
Anna-Greta hade redan som mycket liten och under hela sitt liv en otroligt stark 
social förmåga. Jag minns hur människor fäste sig vid henne, det var som om 
dom där bruna ögonen var magneter. Det var som om hon fick människor att 
känna sig viktiga. Jag behöver bara gå till mig själv, när hon såg på mig kände jag 
mig som om jag var världens viktigaste person för henne 

 
Då som nu var livet hårt därute vintertid. Vi hade post skola och affär men båten 
från Stockholm kom bara tre gånger i veckan, om den nu kom alls, när isen blev 
för tjock för att brytas hände det att båten inte kom på flera månader.Vi hade 
ingen el på ön ,vatten och ved fick .bäras in. Jag har många gånger funderat över 
kvinnorollen därute. Pappa var ju skärgårdspastor och tillbringade flera månader 
varje vinter borta från hemmet då han var ute på predikoresor. Vi har brev kvar 
som pappa skrev 1934, den vinter då Anna-Greta var ett halvt år gammal . 
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Mamma var alltså ensam med tre barn 
under skolåldern , utan el, utan vatten 
eller slask inne, med ved som skulle 
hämtas, med djur som skulle skötas, 
med snö som måste skottas. Mamma 
var ju dessutom klen till sin hälsa. En 
vinter vet jag var det så kallt att vattnet 
frös i hinkarna i ladugården men då 
skrev mamma och faster Asta till sina 
män. Kvinnorna skrev att dom inte 
klarade situationen och att männen 
måste komma hem vilket dom gjorde. 
För mig känns det som om detta vore 
något slags arv från lotstiden. Lotsarna 
lotsade ju hela sommarhalvåret och 
vintertid tog dom hyra på båtar för att 
få sjöpraktik. Kvinnorna var alltså då 
lämnade ensamma med allt på går- 
darna. 

 
När Anna-Greta började skolan år 
1940 fick hon faktiskt en klasskamrat i 
sysslingen Kalle Nilsson .Det var väl 
inte mer än 6-7 barn i hela skolan. 
Kalle och Anna- Greta förblev vänner 
hela sitt liv. 

Sjukvård. 
 

Vi fick frisk luft i stora mängder och motion i övermått. Det är ju vackert så. 
 

Det vi kallar sjukvård försiggick i hemmen om det nu inte var frågan om svårt 
akuta situationer. För mig känns det som någon form av fatalism, man föds och är 
man klen så kanske man dör, är man vuxen och blir sjuk så ”ordnar det sig nog” 
vilket det ibland inte gjorde. Folk kom i alla händelser ofta alldeles för sent under 
läkarvård. Farbror doktorn räknade man inte med i första taget 
Också i akuta fall hände det att vi fick hjälp för sent, på grund av för dåliga och 
långsamma förbindelser. Kalle Sjöberg förlorade två av sina tre barn på så sätt. 
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Anna-Greta hösten 1949. 
Hon är fortfarande svartklädd efter 
mammas död 



 
 
 

 
Så småningom fick vi ambulansflyg. Jag minns att faster Asta fick blindtarmsin- 
flammation och hämtades med flygambulans. Det var en stor händelse. 
Flygambulansen ersattes någon gång under kriget av helikopter. 

 
Barnavårdscentraler var inte uppfunna än. Jag vaccinerades mot smittkoppor när 
jag skulle fylla sju år. Sen var vi skolbarn på någon form av hälsokontroll på 
Ljusterö när jag var tolv år. Jag minns att doktorn lyssnade på våra lungor med ett 
stetoskop. Dom var väl oroliga för TBC. Mer sjukvård än så var det inte för mig. 

 
Tandvård var också något mycket perifert. Vi visste väl så där i princip att man 
skulle sköta sina tänder , tandtroll hade vi inte hört talas om, det hände väl att vi 
borstade tänderna men inte tillhörde det de dagliga ritualerna. 
Vattnet vi drack var dessutom järnhaltigt och så hävde vi i oss stora mängder av 
söt saft. 
Där är mamma Gerda är ett bra exempel på att människor inte anlitade läkare 
förrän det var för sent. Hon var klen från det vi var små. Denna vackra människa 
magrade , blev mer och mer tärd, tills 
hon var en skugga av sig själv. När hon 
kom till läkare fanns ingenting att göra. 

Den byborna i första hand vände sig 
till vid sjukdomsfall det var Karin 
Sjöberg, 
Hennes mor Hanna var byns kloka 
gumma före henne. Karin var en klok 
och kunnig kvinna som alla hade fullt 
förtroende för det må sen gälla 
barnafödslar eller olycksfall. Hon 
hjälpte bland annat bror Lasse till 
världen. 
En gång berättas det hade hennes 
bror Erik huggit sig i benet. Hon kom, 
fick stopp på blodflödet och sydde 
utan bedövning ihop såret Historien 
förmäler inte om Erik överhuvudtaget 
uppsökte läkare. Gällde det dödsfall, 
var det också Karin man kallade på. 
Jag tror att människor litade mer på 
Karin än på läkare. 
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Husarös mest anlitade ”kloka gumma” 
Karin Sjöberg 



 
 
 

 
Människors kännedom om läkemedel var inte stor. Joel Sjöblom på 
Hallonstenar hade svår hosta och låg faktiskt till sängs. (Folk lade sig inte i 
sängen i första taget) När då någon tyckte det var alltför illa och sade till honom 
att han nog borde kontakta läkare för att få medicin, svarade Joel att han varit 
på auktion och köpt medicin så att det räckte för resten av hans liv. Att man 
övertog mediciner från varandra var inte ovanligt. 

 
Det var likadant med glasögon. Dom gick i släkten. Att gå till tandläkare var 
inte vanligt före kommande. 
När pappa kände att nu var det nog dags att gå till tandläkaren, hade han bara 
sju tänder kvar. Eftersom han inte hade varken tid eller råd att åka till tandläkare 
i Stockholm eller Waxholm, beställde han tid hos provinsialläkaren som utövade 
sitt yrke vid Söderboudd som ligger nära Ingmarsö. Dit kunde pappa ta sig 
med egen båt och behövde inte vara borta över natten. 
Pappa hade nog på känn att han var ett hopplöst fall och att det var dags för 
löständer. Pappa hade dessutom haft svår tandvärk en längre tid. Doktor 
Grapengeiser hade ju ingen tandläkarutrustning men han visste på råd. Han 
hämtade hammare och mejsel och med hjälp av dessa verktyg fick han så små- 
ningom ut pappas tänder. Jag kommer ihåg när han kom hem från den resan 
mörbultad och blodig. Jag tror faktiskt han gick och lade sig på ljusa dagen. Jag 
minns att han inte ville prata med oss barn. 

 
Jag hade faktiskt en klasskamrat, Inga, som fick alla sina tänder utdragna när 
hon bara var 16 år. Detta måtte ha varit något av de första år när vi bereddes 
s.k. folktandvård. Hon kallades till en ambulerande tandläkare på Ljusterö där 
den bedömningen gjordes. Det var säkert korrekt men ändå så grymt. 

 
Själv klarade jag mig. Vi gick, när jag kom i tonåren, på folktandvården i Vax- 
holm. Också jag hade många hål. Jag vet att jag sade till mamma att går det i 
den här takten så har jag ju löständer när jag är 25 år, men det gör ju ingenting 
för då är man ju gammal! Nu är jag 76 år och har fortfarande inga löständer! 
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Pappa var frikyrkopastor. 
 

Med facit i handen vill jag försöka summera plus och minus för oss att tillhöra de 
religiösa. 

 
Det är klart att dom andra ungarna retades med oss ibland, att vi fick höra att vi var 
annorlunda, lite att skratta åt, vi religiösa. 
Hur jag än vänder och vrider på saken är det i alla fall så att jag ser att denna vår 
frikyrkliga tillhörighet gav våra liv, vår barndom och uppväxt mycket som de andra 
inte fick. 

 
Vårt hem var så öppet och gästfritt. Pappa hade kontakter överallt och i alla reli- 
giösa kretsar Dom kom, dom sjöng och spelade och berättade om fjärran länder 
och folk , men också om nära ting. Vi barn lyssnade och vår fantasi fick näring. När 
jag var liten drömde jag ofta om att jag skulle bli missionär i Afrika när jag blev stor. 
En gång fick jag följa med pappa på ett årsmöte inom Svenska Missionsförbundet. 
Det hölls i Andreaskyrkan i Stockholm. Där fanns en svart man från Afrika som jag 
fick hälsa på. Det var så högtidligt att jag inte ville tvätta min högra hand efteråt. 

 

Pappa vidare utbildade sig för sin gärning som pastor. Han gick bl.a. på ekumeniska 
kurser. Han fick till slut rätt att predika i statskyrkan. (venia) 
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Pappa på predikantkurs. Pappa Henry är mannen längst upp till vänster.  
som ni ser fanns det på den tiden inga kvinnliga predikanter. 







 
 
 

 

Natura hushållning. 

Generationen före våra föräldrar jagade säl, det gjorde inte vi, annars var nog sät- 
tet att försörja sig tämligen sig likt. Yrke med namn på hade bara skolfröken och 
prästen.. Alla som hade gård försörjde sig på det jord, skog och hav gav. Tant 
Frida Olsson som inte hade någon gård försörjde sig på att hjälpa oss andra .. 

 
Jag tar vår gård som exempel. Vi hade en ko, två grisar och tjugo höns. Kon gav 
oss mjölk, grädde , smör och en kalv som såldes, grisarna åt vi upp, vi köpte en 
griskulting på våren och en på hösten. Dom slaktades när dom vägde så där 80- 
90 kg. Då grät vi ungar för grisarna var våra vänner, vi grät och sen åt vi upp dom. 
Hönsen gav oss ägg och en och annan kyckling (Kyckling var ovanlig mat, i all- 
mänhet var det nog så att vi slaktade hönsen när dom blev så gamla att dom slu- 
tade värpa.) Då var dom lite sega .Under krigsåren hade vi kaniner också. 
Vi fiskade förstås, allt vi behövde åt vi, det som blev för mycket lade vi i sumpen 
och sålde eller sparade. 

 
Vår och höstjakten var viktig. Pappa jagade sjöfågel , ejder, skrak eller svärta, det 
var underbart med färsk fågel i stället för det salta fläsket. 

 
Jorden gav oss all potatis vi behövde. Vi odlade andra rotsaker också samt rovor 
som mest blev mat åt korna. Pappa gjorde ensilage av blasten. 
Jordgubbslanden och skogen gav oss sylt och saft. Vi hade äppelträd och päron- 
träd. Mamma gjorde ingefärspäron som vi hade i vinterförrådet. 

 
För att skaffa kontanter hyrde vi ut stora huset på somrarna och bodde själva i 
lillstugan. Jag minns att mamma hade 50 kr i månaden i hushållspengar. 

 
Bitsocker köptes i avlånga lådor, en per år, strösocker och mjöl i säck( säckarna 
var vita, mamma sydde förkläden av dem sen) Allt förvarades i ett kallrum på vin- 
den. 

 
Vad köpte vi egentligen hos faster Hanna som hade affären? 
Jäst och kardemumma, fotogen och salt och peppar och en och annan ring 
falukorv när pengarna räckte till. En vanlig beställning när vi, jag eller min bror, 
gick till affären kunde vara 5öre jäst och 7 öre kardemumma. 

 

Pappa hade ju växthus men det som odlades där förstod vi oss inte på 

Gurka,tomater och spenat det var mat för Stockholmare. 
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Det fina var ju att vi lärde oss hantera pengar , att använda det som kunde använ- 
das av saker till något, Det där sitter i mig än idag, det är kanske därför jag gillar 
att väva trasmattor, jag har blivit något slags sista instans för all textil, det passar 
mig. 

 

Mammas källare. 

Alla i byn hade källare där förråd lades upp för vinterns behov . Sommartid an- 
vändes källaren för förvaring av mat som skulle stå kallt. Jag tror faktiskt att det 
såg likadant ut ungefär i alla källare i byn. 

 
Nu går vi in i mammas källare. Till höger innanför dörren stod den stora tinan med 
den saltade grisen på en cementbänk (Där stod filbunken på sommaren) Rakt 
fram fanns potatislåren med 20 tunnor potatis som vi åt upp över vintern. Vi åt 
nästan bara potatis, sällan makaroner som pastan då hette, risgryn förekom bara 
till jul, och då i form av gröt. 

 
Mellan potatislåren och fläsktinan stod övriga rotsaker som lök och morötter Till 
vänster i mammas källare fanns hyllor fulla med vinterns förråd av sylt och saft. Vi 
syltade omkring 100 l lingon varje höst Lingonsylt serverades till nästan all mat, 
både till kött och fisk .Mamma konserverade också i en stor s.k. konserverings- 
apparat det hon kunde, mest fläskkotletter och frukt. 

 
På golvet stod en tunna med salt strömming, en något mindre med salt torsk och 
en liten kagge med salt sik. Sik var inte så vanligt då som nu. 

 
På golvet stod också en bytta med ägg inlagda i något som kallades vattenglas 
Hönsen värpte dåligt på vintern Dom inlagda äggen användes mest till bakning 
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Herbert Thunström kupar potatisen 

 
 
 
 

Lite om matvanor. 
Jag tror nog att det var den där lingonsylten som räddade oss från skörbjugg. Vi 
hade aldrig ont om mat, inte ens under kriget. Vi åt dock helt klart för lite frukt 
och grönsaker .På vårkanten var dessutom fläsket och fisken ettersalta. 
Tittar vi på en dag kunde det se ut så här: 
Vi gick upp tidigt vid 5-6 på morgnarna. Då drack vi kaffe med vetebullar. Vi 
barn drack kaffe som de vuxna. När jag var 7 år slutade jag med socker i kaffet 
för det gjorde pappa. När vi druckit kaffe gick vi ut och skötte om djuren. 
Klockan 8 på morgonen serverades frukost, mat och potatis, ofta salt ström- 
ming med löksås och lingonsylt, ibland pannkaka, ibland havregrynsgröt. 
Mitt på dagen var det middag, också då stadig mat. Ibland fick vi kräm till ef- 
terrätt. På kvällen åt vi inte mycket. Vi drack mycket kaffe. 
Mamma bakade vetebröd på tre liter mjölk i veckan. 

 
Vi hade nog hört talas om vegetarianer, det var för oss sådana som bara åt per- 
silja. När bror Lasse gick i skola och skrev hem till mamma att han tänkte bli 
vegetarian blev hon mycket förskräckt och skrev tillbaka: ” Du kan inte bara äta 
persilja, du måste ha riktig mat!” 
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Maria Thunström. 

Det går inte att skriva om kvinnor på Husarö och glömma tant Maria och vad hon har 
betytt för oss alla. Hon är ju också stammoder till hela klanen Thunström på Husarö. 

 
Hon själv är född och uppvuxen på Tjurkö i Blekinge skärgård. Tjurkö var inget bonde 
och fiskarsamhälle. Där fanns på den här tiden, i slutet av 1800-talet en stenindustri. Tant 
Marias pappa arbetade inom den. Det betyder att när så småningom tant Maria ham- 
nade på Husarö som bondmora, kunde hon inte mjölka, visste ingenting om vad som 
krävdes av henne. Hon lärde sig kvickt sitt nya yrke. 

 
Historien om hur tant Maria träffade sin Gunnar är rent romantisk. Hon fick som tonåring 
plats som jungfru i en officersfamilj i Karlskrona.. Det var en bra familj. Tant Maria lärde 
sig mycket om matlagning och om hur man sköter ett stort hushåll. Det kom hon att ha 
nytta av senare i livet! 

 

Officersfamiljen fick omkring år 1910 förflyttning upp till Stockholm. Maria följde med. 
Hon arbetade i flera familjer i Stockholm. Så kom hon att arbeta hos en familj som hade 
ett sommarställe ute vid Björnhuvud. Dom hade en lustjakt. På den arbetade Gunnar 
Thunström. De unga tu träffades och tycke uppstod. De gifte sig år 1912. De flyttade till 
Husarö år 1921. Gunnar Thunström hade fått anställning som arrendator på Husarö 
Gård. Gården ägdes då av direktör BA Hjorth. 
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Familjen Thunström med 6 av barnen framför bostadshuset. 
Bakre raden fr.v. : Britta, Ivar, Ingrid, mamma Maria och Gunnar Thunström. 
Främre raden fr.v. Tore, Herbert och Sven. Gun var inte född då bilden togs. 





 
 
 
 
 

  
 

Stortvätt. 

Stortvätten sköttes i ett särskilt litet hus, tvättstugan,(Som en litet för stor friggebod un- 
gefär) och nyttjades av en eller ibland fler fastigheter. Den placerades förstås i närheten 
av en brunn och i närheten av sjön om så var möjligt .Den brunn vi hade vid vår tvätt- 
stuga hade stensatta väggar vilket meförde att det kom in sand så brunnen måste rensas 
varje vår. 

 
I tvättstugan fanns en stor pannmur (murad eldstad) med en inmurad stor järngryta som 
kunde rymma flera hundra liter vatten, vattnet fick förstås hinkas i grytan med vatten 
från den närbelägna brunnen.Hemma hände det ofta att tant Frida hjälpte oss med 
tvätten. Pappa hjälpte ju mamma, men jag vet inte hur vi skulle ha klarat allt utan tant 
Frida. Vid fyra-fem tiden på morgonen var hon i farten ,bar vatten och eldade under 
grytan.. 
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John Sjöberg med barn 
ute med sin laxkutter 

John Sjöberg på 
Kastholm bygger 
stenkista till 
nya bryggan 





 

 
Tant Frida. 

Det finns många kvinnor som jag skulle vilja skriva om. Det är omöjligt att skriva 
om dom alla, men tant Frida har jag nämnt, jag vill skriva om henne. 

 
Hon kom från södra delen av Sverige och fick plats som hushållerska åt en gam- 
mal man som hette Viktor Åkerman. Han bodde i en liten stuga om ett rum och 
kök nere vid ångbåtsbryggan . Tant Frida hade med sig sin lilla dotter, Stina, som 
var ett så kallat ”oäkta barn.” Jag minns ju tant Frida sedan jag var liten, hon 
kanske kom till Husarö innan jag föddes. Viktor Åkerman minns jag knappast, 
jag vet bara att han inte tyckte om att bada. Han sa angående bad: ” Ja si jag har 
inte badat på fortio(fyrtio) år men jag är vit som ett lärft på kroppen ändå.” 
Att bada var onödigt. 

 
Viktor Åkerman dog så småningom, men tant Frida blev kvar på Husarö med sin 
lilla flicka. Hon försörjde sig på att hjälpa oss andra med allehanda arbete. Hon 
var en fantastisk arbetsmänniska. Hon hjälpte oss ofta med stortvätten nere i 
tvättstugan. Tidigt, tidigt var hon på plats . Hinkade tvättgrytan full av vatten och 
eldade under pannmuren. När vi kom ner med tvätten var allt klart. Hon hjälpte 
till på åker och äng med allt tungt arbete, alltid glad och vänlig .Erik Nilsson som 
hade störst jordgubbsland lär ha sagt att hade man några till som hon så skulle 
man inte behöva göra något själv. Det var nog så sant. Hon arbetade mycket ute 
hos Erik Nilsson, vår och höst med rensning av jordgubbslanden, sommartid med 
plockning av bär. Hon pratade aldrig om sitt förflutna, aldrig om sig själv .Att hon 
hade haft det besvärligt förstod vi .Det skvallrades väl en del också. 

 
Stina växte upp till en blyg och sluten tjej Hon log liksom ursäktande, men sa inte 
mycket. Jag vet inte om hon hade några vänner. Stina tyckte om blommor, hon 
kunde arrangera blommor så vackert.. Stina var begåvad ,duktig i skolan. 
Herbert Thunström , skolkamrat med Stina, har berättat det för mig 

 
Under krigstiden hade vi ju en militärförläggning på Husarö. Stina gick ibland ut 
med tidningar, mest kolorerade veckotidningar, till gubbarna. Mamma Frida 
vaktade som en hök över sin dotter. Hon var rädd för att något ont skulle hända 
henne. Om någon sa någonting om Stina ,höll hon upprörda försvarstal. Dom där 
försvarstalen höll tant Frida på sin genuina Blekingedialekt. Vi tyckte det var lite 
lustigt. 

 

Stina var spröd och klen Hon dog 1948. Tant Frida blev ensam kvar i sin stuga 

och arbetade åt andra så länge hon orkade. Stugan finns kvar, heter Fridas stuga. 
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Renlighet. 

Ska man tränga ihop sig en hel familj i ett rum och kök så krävs det organisation, 
ordning och reda. För mig känns det alldeles omöjligt numera, men jag har ju 
upplevt att bo så trångt, så många som fem personer på så liten yta. 

 
Jag tror det krävs väldigt bestämda regler för barnen om vad man får göra och 
vad man inte får. 

 
Alla familjer på Husarö hade det , vad jag minns, väldigt ordentligt omkring sig. 

 
Det var ,tänker jag ibland ,som om den fattiges stolthet handlade om att vara ren 
och hel, om att inte låta smutsen samla sig. 

 
Mamma sa ibland ”Det syns inte om det är dammigt under sängen men det 
känns”. Hon hade ibland förargade små reflektioner kring lortens dåliga vanor att 
lägga sig under bakom och emellan i stället för på lättåtkomliga ytor. Hon sa: 
”Människan föds och sedan har hon jämt göra hela livet att hålla lorten ifrån sig” 

 
Alla golv skulle skuras varje vecka, inte med någon bekväm mopp med skaft utan 
på knä, med skurhinken bredvid sig och skurtrasa och borste i hand. 

 
Varje lördag badades vi i en stor träså som mamma ställde framför spisen i kö- 
ket. Håret tvättades med såpa. Det sved i ögonen. 

 
Jag minns att när man gick bort på kalas så luktade det just såpa och att det alltid 
vart vi än kom hängde rena nymanglade handdukar i köket. 

 
Tala inte om julstädningar eller vårstädningar! Något så ordentligt och genomgri- 
pande har jag inte upplevt sedan jag flyttade hemifrån. Allt flyttades ut och bort 
och fram, t.o.m. taken tvättades, ingen sotad ås här inte, inga runda hörn heller. 

 
Som sagt , det var nog inte bara tradition utan ett villkor för ett drägligt liv på en 
liten yta. 

 

Med den synen på vad som krävdes av en kvinna var det ju inte konstigt att vi 
uppfattade sommargästerna som lortaktiga, dom hade uppfunnit någonting som 
kallades semester vilket medförde att dom gick till Sandholm och badade i stället 
för att skura spismuren. 
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Skolan på Husarö 
Jag minns den dag då jag skulle börja i skolan. Mamma stökade vid spisen och jag 
låg i kökssoffan och kisade på henne och undrade om hon inte skulle väcka mig 
snart. Klockan var ju snart sju! Så kunde jag inte hålla mig utan gläntade lite på ögo- 
nen och sa:” Ska du inte väcka mig:?” 

 
Mamma svarade:” Har då aldrig hört på maken! Väcka en vaken människa! Hur ska 
det gå till?” 

 
Då kravlade jag upp ur sängen klädde på mig min fina klänning, drack mitt kaffe och 
åt min bulle, gjorde mig redo för mitt livs första skoldag. Det var 15 augusti 
år 1934. Tänk om jag då vetat att jag skulle sluta skolan först i december år 
1991som pensionär? 

 

Husarö fick sin första skola redan år 1843. Barnen gick då i skola bara en temin 
per år . Senare delen av detta sekel kompletterades den med s.k. lotsskola. Skolan 
inrymdes privat där det fanns plats. Jag vet att pappa åtminstone delvis, bara gick i 
skola en termin per läsår. 
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Skolan på Husarö 1940. 
Vi ska ut och åka skidor. 









 
 
 
 

 

Vi gick ju sex år i folkskolan och trots en bättre ekonomi fanns det inga möjligheter 
för oss att studera vidare inne i stan. Vi stannade hemma, vi arbetade tillsammans 
med våra föräldrar. Våra sommarkompisar förtryckte oss ibland och talade tyska 
med varandra när dom inte ville att vi skulle förstå. Vi kände oss som dumma lantisar. 
En vilja föddes, grodde och spirade i våra hjärtan. 

 
Skolan på Husarö avvecklades år 1957 och kommunen sålde mot Husaröbornas 
vilja fastigheten. Fastigheten används numera som konfirmandläger. 

 
Detta att vi förlorade både skola och affär gjorde att ön avfolkades. 

 

Vidareutbildning. 

Bror Lasse och jag hade tidigt klart för oss att vi skulle studera vidare, att vi 
skulle skaffa oss yrken med namn på. 

 
Jag minns så väl när det beslutet togs. Det var oktober och regnigt och kallt. 
Lasse och jag tog upp potatis på åkern som inte hunnits med när farbror Abel 
varit där med sin häst Grålle och plogat upp det mesta. Lasse gick före och 
grävde upp potatis, jag kröp efter och lade potatisarna i hinkar. Så rätade Lasse 
på sig, lutade sig mot spaden och frågade.” Vad ska du bli när du blir stor?” 
Jag reste mig upp jag med, pustade väl lite och sa: ”Jag ska bli lärare.” Lasse 
svarade” Det ska jag med!” Sedan fortsatte vi att ta upp potatis. 

 
Vi har båda gått långa studievägar för att komma dit vi ville. 

 
Lasse studerade först på Hermods korrespondensinstitut, gick sedan sista året i 
realskolan i Waxholm. Därefter följde Lärarhögskolan i Uppsala och så 
småningom vidareutbildning till yrkesvalslärare. 

 

Jag gick också långa och krångliga vägar innan jag var nöjd och har väl blivit av 
med mina intellektuella komplex. Först läste jag allt utom matematik på Her- 
mods korrespondensinstitut. Så fick jag stipendier från Ljusterö församling och 
gick två år på Sigtunastiftelsens Folkhögskola. Den miljön var verkligen en kick 
för mig, så många kompisar och så mycket kulturfolk på en gång! Sedan sökte 
jag och kom in på seminariet i Strängnäs. 
Jag studerade sedan vidare till speciallärare, hamnade som lärare på Obs-klinik 
som då var något slags avstjälpnings plats för barn dom inte klarade i vanliga 
klasser. Det var naturligtvis en galen väg att hantera problemen på. 
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Julfirande. 

Förberedelserna inför julen började tidigt, redan i november när grisen slaktades. 
 

Den arma grisen fick som nyslaktad sitt första julbad, han fördes ner till tvättstu- 
gan där han skållades i en stor träså och skrapades ren från all borst. 

 
Vi använde allt av grisen som gick att äta Av blodet gjorde vi blodplättar,paltbröd 
och blodpudding. Av hjärta, lever, njurar och lungor gjorde vi lungmos (kallas 
pölsa nuförtiden) Tarmarna klipptes i lagom längder, vändes så att insidan blev 
utsida. Tarmarna blåstes sedan upp med hjälp av ett vassrör upp så att de blev 
alldeles spända . De skrapades rena med hjälp av en inte alltför vass kniv, det var 
ett grannlaga arbete, det fick inte gå hål på skinnet. Sen gjorde mamma julkorv. 
Skinkorna rimsaltades .Grisen styckades och det som vi inte klarade att äta 
färskt saltades in i en träså och ställdes i källaren. 

 
Pappa brukade också före jul samla alla oss barn som gått i söndagsskolan och 
tillsammans med oss binda in årets söndagsskoltidningar till en tjock lunta. Han 
värmde lim på spisen och använde brunt omslagspapper som pärmar .Det var 
roligt och lite högtidligt. Hela huset luktade lim! 

 
Julstädningen var ett särskilt kapitel. Huset gjordes rent från golv till tak. Alla tak 
tvättades rena från årets sot och alla murar kritades, garderober tömdes och 
skurades, jag minns t.o.m .att mamma ibland fernissade väggar och tak i 
garderoben i köket. Julstädningen tog flera veckor. När allt var klart då var det 
RENT! 

 
Till slut hängde mamma upp rena gardiner och bytte rent i alla sängar. 

 
Inför julgranens ankomst skulle det också köpas julgodis som skulle hängas i jul- 
granen. Vi köpte ett slags stelt sockergodis försett med ett litet bokmärke i mitten 
hos faster Hanna. Bror Lasse har berättat för mig att ett år hade han en hel krona 
att köpa julgodis för. Han frågade faster Hanna om någon annan köpt för så 
mycket pengar .Hon sa att det var sällsynt. Vi gjorde förstås julgrans- karameller 
av silkespapper med veckade fransar girlander 

 
Sedan när julgranen skulle väljas fick vi följa med pappa ut i skogen. Det var 
noga och vi var tysta och högtidliga. 
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Affären 

Det som gjorde Husarö möjligt att vara en ö med en fast befolkning, när jag var liten 
var ju detta att vi hade skola, post och affär. Detta i sin tur medförde att vi hade re- 
gelbunden trafik till ön. Husarö var och är dessutom lämplig som sista brygga på 
traden, något som är en stor fördel. 

 
Det finns ju andra former av utveckling som gjort livet lättare för människor. Jag tän- 
ker på radio, el och användandet av maskiner på sjön och på landbacken. Utveck- 
lingen gick inte lika fort då som nu. 
Jag berättar om detta i det här kapitlet. 

 
Affären ägdes och sköttes av faster Hanna Nilsson ( vi kallade alla vi på något sätt 
var insläktade med för moster, faster eller morbror ) Den var inhyst i den Nilsson- 
ska lillstugan. Rummet till vänster var själva affären, till höger låg lagerrummet. 

 
I affären fanns en lång disk, på den stod en stor gul våg. Bakom disken fanns många 
lådor ,sånt som numera kallas köpmansdisk. Jag får inte glömma det viktigaste, på 
disken stod stora glasburkar med karameller. Faster Hanna var snäll, hon bjöd oss 
ibland att smaka på dom där karamellerna. 

 
Det skulle vara fint att veta hur sortimentet såg ut, jag vet att det luktade tjära, Hon 
måste naturligtvis rätta sitt sortiment efter de behov som fanns i byn, kanske tjära 
och fotogen, allt som behövdes till båtarna .Annars var det väl mest det vi kallar 
specerier alltså mjöl socker salt och kryddor. Det var ju ingen ide att ha grönsaker 
kött eller fisk i affären Faster Hanna tog hem falukorv ibland, då köpte vi om vi 
hade råd. Det var fasligt gott. Jag vet att mamma köpte sybehör där, jag vet att 
faster Hanna hade ett litet presentsortiment. Själv köpte jag en gång en vas till mors 
dag hos henne. Den kostade 50 öre. 

 
Någon gång i mitten på 30-talet orkade inte faster Hanna längre utan andra 
övertog och affären flyttades så småningom till annan plats. 
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Posten på Husarö. 

När Postverket ansåg det lägligt att Husarö 
skulle ha en egen ,som det då hette så fint 
,postmästare, fick Husaröborna välja. 
Byalaget fanns ju redan då och det var sä- 
kert där som detta val gjordes.Husaröborna 
valde Abel Österman. Detta skedde någon 
gång på 20-talet. Det var ett bra val. 
Waxholmsbåten kom inte så ofta, höst vin- 
ter och vår bara tre gånger per vecka. 
Eftersom Waxholmsbåtens ankomst var en 
av de stora händelserna i veckan gick så 
många som kunde, naturligtvis alla vi barn, 
ner och ”mötte båten” som det hette. 
Farbror Abel kom med den gråbruna post- 
säcken med avgående post, med båten 
kom den nya postsäcken med sigill och allt. 
Vi gick alla ombord på Waxholmsbåten och 
stod där i värmen för att bevittna skådespe- 
let Farbror Abel tog sin stora sax, klippte 
av snöret och bröt sigillet. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Han skojade alltid till det lite. Tappade han 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Vintertid kunde det hända att posten 
kom med helikopter. 

60 Abel Österman väntar på den nya postsäcken. 

saxen på durken sa han: ”Ja tror stålet faller 
ja!” Då skrattade vi alla och kände hur fint 
det var, att vi hade gemenskap. Vi barn vän- 
tade verkligen på de där små högtidsstunde- 
rna, på vad farbror Abel skulle säga för ro- 
ligt. 
Vi frireligiösa prenumererade på Svenska 
Morgonbladet, Filip Åman hade 
Socialdemokraten vilket vi ansåg smått 
skandalöst. De andra hade Stockholmstid- 
ningen. När jag blev så stor att jag fick kär- 
leksbrev från killar var det mycket spän- 
nande, dom andra blev nyfikna och farbror 
Abel kommenterade: ”Det här brevet tror 
jag vi ger till någon annan Mary för du får 

alldeles för många brev.” 

Postmästaren Abel delar ut post vid 
ångbåtsbryggan. Det är sommar och 
mycket folk. 



 
 
 

 
Det var aldrig mycket post ,vi var ju inte så många, men det var roligt så länge det 
varade .Farbror Abel var liten och kvick med stor mustasch. 
Posten var öppen dagtid, 12.00-1400 varje vardag,1200- 1300 på söndagarna. 
Den delen sköttes av tant Julia, inte i köket utan i kammaren i det Östermanska 
hemmet. Tant Julia var väldigt noga med tiderna, kom man för tidigt fick man 
vänta, kom man för sent gick det inte alls. Jag förstår henne. Annars skulle hon ha 
folk rännande där hela dagarna. Det gick att skicka brev och paket, man kunde 
skicka och ta emot pengar också. 

 
Det känns i alla fall som om posten var en tillgång på den tiden, inte ett problem. 

Abel Östermans hästar. 
Farbror Abel var mycket nära vän med sina hästar. När vi var små hade han en 
häst som hette Stjärn. Farbror Abels son Arne har berättat för mig att våren 1942, 
när Stjärn var över tjugo år gammal var han så skral att han inte klarade sig längre. 
Hans tänder var helt slut bl.a. Farbror Abel nändes inte att skicka sin vän till stan 
för avlivning, utan beslöt sköta om det själv. Erik Sjöberg hjälpte honom. När det 
var klart, band dom en sten med ett rep vid hästen och sänkte honom vid Fjärd- 
holm. Stjärn slet sig så småningom ur snaran och flöt upp, fylld av de gaser som 
bildas i ett dött djur. Stjärn låg sedan länge och flöt omkring i Husaröfjärden. Han 
släppte ibland ifrån sig sina gaser(det kändes i hela byn). En dag kom morbror 
Kalle Sjöberg hem till Abel och sa att det låg en mina vid Västerskaten.(Det var ju 
krigstid) Farbror Abel och Kalle skyndade till Västerskaten och där låg Stjärn. 
Dom måste ha skickat honom till sjöss igen, för det sista som siktades av Stjärn låg 
i höjd med Måskobb, åt Svartlögahållet till. Stjärn ska alltid leva i vårt minne för 
han låg och flöt så länge utanför byn. Farbror Abels nästa häst hette Grålle och 
blev också mycket gammal. Farbror Abels hästar var så lugna. Det berodde säkert 
på det förtroende förhållandet mellan häst och husbonde. 

61 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Farbror Abel med sin häst 
Grålle 



 
 
 
 
 

 

Nöjesliv. 

Vi dansade på logen, eller rättare sagt, på alla dom logar som fanns ( Östermans, 
Nilssons eller Thunströms) eller på dansbergen i Norrhagen eller Bockholm. 

 
Pappa försökte hålla ordning på mig, men det var lättare sagt än gjort. Vi var ju 
religiösa så egentligen fick jag inte dansa alls. Det var nog så att inte ens vilda 
hästar kunnat hindra mig från att smita min väg. Han fick nöja sig med att 
bestämma tid för hemkomst. Jag var tvungen at lyda för annars kom pappa och 
hämtade mig. Det blev så förargligt att jag pallrade mig hem i någorlunda tid. 
Ofta stod han och väntade på mig i närheten, så orolig han måtte ha varit. 

 
Bojan Nilsson hade en vev- grammofon, jag minns att vi dansade på berget i 
Norrhagen till den musiken. Senare lärde sig Tore Thunström att spela dragspel, 
och då blev han vår speleman. 

 
Vi träffades också vintertid och då höll vi till på övervåningen i det hus där 
familjen Thunström bodde. När vi dansat drack vi kaffe och åt rulltårta som 
någon av oss flickor hade bakat. Det förekom så vitt jag minns ingen sprit. 

 

Vi umgicks också mellan öarna. Vintertid åkte vi skidor till Ingmarsö. eller 
Ahlsvik. På Ahlsvik hade vi en annan speleman, Stig Sandberg, som skötte drag- 
spelet. Det hände också att vi bestämde träff med ungdomarna från Ingmarsö, så 
där mittemellan öarna vid Finnhamn. Där hade vi en bra skidbacke. Arne Vidlund 
bjöd mig på alpkola! Romantiken blommade. 
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Dans på Östermans loge 
Tore Thunström spelar dragspel 
omgiven av beundrare 







 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Krigstid. 

När andra världskriget bröt ut 1939 så berörde det förstås också oss . Den mili- 
tära myndigheten ville ha en s.k. luftbevaknings-station på Husarö. 

 
Med våra dagars mått mätt var det hela mycket primitivt På berget mot 
Svarlögafjäden byggdes ett luftbevakningstorn. Det var alltid bemannat.Såg dom 
som hade vakten något misstänkt ett flygplan t.e.x. så drog dom i en ståltråd som 
gick till baracken. Då klingade en klocka. Då svarade personalen därnere. Detta 
rapporterades sedan per telefon och kodssystem med bokstäver och siffror till de 
militära myndigheterna Med de flyghastigheter som vi nu har skulle rapporterna 
från Husarö inte ens nå de militära myndigheterna i Stockhom innan flyganfallet var 
ett faktum. 

 
Nåväl, gubbarna på Husarö inkallades och kläddes i vadmal. Vår lillstuga fick 
tjänstgöra som tillfällig förläggning i början av kriget. I farbror Gustavs lillstuga 
lagades maten. Dom ringde in till Stockholm om dom hörde flygplansmuller. 
Nästföljande år byggdes luftbevakningstornet på berget vid Ålänningholm. 
Dubbarna efter tornet finns kvar än i dag. Nedanför i skogen byggdes en barack 
som förläggning. Högst upp i tornet fanns en bevakningskur utan tak.. 

 
Det byggdes också ett skyddsrum av stock och sten. Går man uppför backen från 
baracken mot berget syns lämningarna i form av en samling stora stenar. 
Myndigheterna gjorde ett avtal med pappa som ägde marken, ett avtal som skulle 
gälla i 50 år. Pappa skulle få 200 kr i ersättning för hela tiden. 
Detta avtal vållade så småningom familjen mycket arbete. Min bror lyckades efter 
många års förhandlingar få överta baracken från de militära myndigheterna. 
Baracken hade ju inget militärt värde längre. 65 

Vadmalsgubbar utanför sommarstugan som fick 
föreställa logement i början av kriget. 
































































